

### 致敬追光者

走近那些向光而行的一线教师 栏目记者 周娟

## 志趣引领共从容

**追光者：金水区金桥学校 冯予超**  
**育人心声：**实践出真知，希望孩子们能通过我的知识传授，在亲身经历中感受这些知识在实践中的效果，能够将所学知识运用到实际生活中去。

作为一名科学老师，课堂上，冯予超会借助一些趣味横生的小实验，引导学生主动探究知识，及时挖掘学生的思维潜力。为了提高学生的学习兴趣和主动性，他总是创造条件，让学生动手操作，在实践中触发思考，主动推导和思考问题的答案，进而由“被动引导”变为“主动求知”。

他还是学校微电影社团的老师，学生在他的带领下自编自导《生日礼物的秘密》《马小跳的逆袭》《考试之后》《一个人的舞蹈》等，荣获市区级的多个奖项，社团被评为“金水区银星社团”，他所编写的《微电影》校本课程纲要荣获“真爱梦想杯”全国校本课程二等奖、金水区“希望杯”校本课程二等奖，他本人获得郑州市社会实践优秀辅导教师的称号。

2018年，冯予超创立了学校的STEM社团，他说，创建社团的初衷就是为了给孩子们营造一个科技学习的氛围环境，引领他们在学习中构建科学素养，在项目学习中建立团队合作意识，从而培养他们的自我管理能力和开拓创新能力。他引导学生学会观察、总结、想象，提出问题、保持追问、动手求证，多角度看待问题及结果，不断激发学生的潜力；他带着孩子们设计表格，让孩子们把创作过程记录下来，随时进行反思和总结，在解决问题的过程中，有进步、有收获；他带着孩子们走出校园，站上更大的舞台，在各种体验中不断拓宽视野，开阔眼界。多年来，社团成员参加省市区的多次比赛，获得了优异的成绩，在今年6月开展的郑州市科技比赛中，孩子们一举拿下四个



星火路小学科技节

一等奖、三个二等奖和四个三等奖。为了让更多孩子爱上科学，他借助各种节点开展一系列科普活动，如六一科普周、航天知识科普周等，他还积极开拓幼小衔接课程，为即将入学的幼儿园孩子普及科学知识。航天科普课上，他结合天空授课以及社团制作的模型展开了生动的讲解，让孩子们通过有趣的语言理解深奥的航天知识，对我国的航天事业产生浓厚的兴趣。

身为学校的团支部书记，课余，他还积极带领学生参加社区活动，他本人也荣获郑州市社会实践优秀辅导教师、金水区优秀志愿者等称号。

他说，自己会继续以课程为载体，拓展和丰富学生创新的实践经历，努力在孩子心中种下科学的种子，让更多孩子享受到科技带来的乐趣，激发学生的科技创新意识。

## 不负热爱勇担当

**追光者：高新区科学大道第三小学 赵军涛**  
**育人心声：**把青春奋斗融进党的教育事业，成为和培养实现中华民族伟大复兴的先锋力量，做好新时代教育路上的引路人。

“三尺讲台育桃李，一支粉笔写春秋”是大家对他人的第一印象，赵军涛的讲台远远不止三尺，而是遍布整个校园。

作为一名体育教师，课堂上，他虽不拿粉笔，却总是嘴含口哨，手拿器材，在操场上呐喊和示范，用心对待每一位学生。术业有专攻，专业无止境，在体育教学上，他始终追求卓越、精益求精，贯彻“以学生为主体，教师为主导”的教学原则，他的课堂上总是充满欢声笑语。他积极参加体育教学研究活动，不断提高自己的业务能力。一直以来，他时刻以身作则，团结教研组团队，以专业高效、勇于创新的工作作风发展学校的体育事业。与此同时，他总是积极参加基本功培训，不断提升专业素养，只为更好地引领学生。在新课标的指引下，他积极与四有课堂理念相融合，在提升学生身体素质的同时，充分挖掘每一个学生的兴趣爱好，使学生得到全面发展。他所教的班级，在国家体质健康测试中成绩优异，为学生养成终身体育锻炼的好习惯打下坚实基础。

同时，他还是一名副校长，负责学校的德育、后勤和安保工作。责任在肩，他用行动诠释了一位教育人勇于担当的品质，用行动见证了一名共产党员时刻冲在前的担当。

德育方面，他以“润+”课程体系为抓手，以德树人作为根本任务，把促进学生健康成长作为学校一切工作的出发点和落脚点，以弘扬爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的民族精神为主线，促进学生全面发展，培养富有民族自信心和爱国主义精神的社会主义事业建设者和接班人。

针对后勤工作，他时刻保持服务意识。对于教师遇到的困难，他总是第一时间帮忙解决，是教师坚强的后盾。对校园文化建设和校园环境建设，他也能积极思考、提出合理建议，并落实到位，力求让校园越来越



美丽，更加全面地发挥校园环境的育人功能，为全校师生提供一个优美、舒适、安全的环境，让校园一草一木皆有情，一校一舍皆文化。

对他来说，学校安保工作责任重大，他始终把校园安全、师生安全放在心上。每天，他早早到校，在校门口维持秩序、疏导人流和车流，引导孩子们安全过马路、进校园。他时刻关注校园周边安全环境的建设，关注全校师生安全意识的提升，关注校园基础设施的安全检查……他密切与负责学校安全的派出所民警沟通、协作，为每个孩子保驾护航。

为了弘扬志愿者精神，他还积极参与党员志愿服务队，走进天健湖开展志愿服务活动，认真清理公园道路和绿化带中的垃圾，用实际行动为共建和谐美丽生态环境贡献力量。作为党员志愿服务队成员，他深入社区，关爱老人，爱老敬老，温情传递，为老人们带来耐心的陪伴和温暖的关怀，让老人们体验快乐，收获幸福。

他用实际行动让爱心和文明汇聚成强大的暖流，他说，今后，他将继续在本职工作中发光发热，在志愿服务中绽放异彩，在教育教学中不断突破，在管理工作中推陈出新，用汗水浇灌收获，以实干笃定前行。



星火路小学科技节

# 学科学 爱科学 用科学

### ——科普教育点亮学生科技梦

本报记者 周娟



工人第一新村小学学生介绍学校科普课程开展情况

### 科普进校 培育科技人才

为使同学们了解先进的科学知识，激发青少年崇尚科学、探索未知的兴趣，以高质量科普助力教育“双减”，近日，“科学与中国”河南行走进郑州市第五十七中学，来自中国科学院的张素贞、张森两位老师为八年级的同学带来了题为《人造太阳·照亮未来》《人工智能的现状与未来》的讲座。通过聆听两位老师的讲解，同学们深刻体会到科学家在科研创新中所具备的探索精神，在同学们心中埋下了科学梦的种子，他们将用实际行动把科学方法、科学思想、科学精神运用到以后的学习中。讲座结束后，学校还聘请张素贞、张森为学校特聘专家，为学生创造更多的机会，提供更广阔的空间。

当日，郑州市第十一中学也迎来了中国科学院科学传播局智能科学与技术科普工作协作组科普志愿服务活动的专家们。活动中，由中国科学院软件研究所高级工程师罗云翔和中国科学院苏州纳米所高级工程师薛进为同学们带来《探索人工智能的奥秘》和《纳米科技就在我们身边》的精彩讲座。讲座现场，罗云翔用生动诙谐的语言，使同学们对人工智能有了更深入的认识，激发了学生对人工智能学习的兴趣，并为同学们今后的升学规划提供了更广泛的选择和指引。薛进用大家身边常见的实例及通俗易懂的语言，将前沿的纳米技术娓娓道来，给同学们带来了一场纳米科学盛宴。据悉，近年来，学校在科技创新、航空航天、学科竞赛等活动中取得优异成绩。学校将以此次科普活动为契机，继续做好科学教育，为国家的未来孕育更多的科技人才。

近日，科普中国e站整改落实情况（河南）督查一行来到金水区工人第一新村小学进行实地调研。调研组成员依次走进学校各个科普探究场地，聆听教师和学生代表的讲解，查看课程成果，对学校科普工作给予充分肯定。

据悉，该校一直积极为学生营造学科学、爱科学、用科学的氛围，先后建设了乐创空间、科技活动室、科幻画活动室、实验室、仪器室、科普探究园等科普探究场地。依托“美之约课程”体系，基于“科普中国”App的使用，延展科普资源，开发实施科创课程，如《机器人编程》《指尖上的创意》《多米诺骨牌》《科幻画》《陶艺》《纸艺》等，深化科普实践活动。

结合地域优势，学校还与中医药大学第一附属医院联合开设了《神奇的中医药》课程，普及中医药文化，增强学生文化自信；开设《鼎立中原》课程，读鼎，读城，传承历史文明；走进人民公园感受四季的变迁，走进滋味农场经历农耕，走进只有河南品味厚重沧桑……创新打造科普研学活动，打开了学生的眼界。学校将继续开拓创新发展格局，以“科普中国”带动学校特色课程的扎实实施，在课程活动中促进学生健康成长、素养全面提升。

### 特色课程 提升科学素养

为了激发少年从小爱科学、学科学、用科学的兴趣，管城回族区星火路小学开展了科技节系列活动。各中队辅导员带领队员们进行科普阅读、观看科普视频、开展班级科普文化展示活动，队员们带着探索和创新的精神，积极参与。队员们还发挥自己的想象力，运用绘画和动手制作的形式，创造性地表达对宇宙万物和未来人类社会生活、社会发展、科学技术的理想。这场别开生面的“科普盛宴”，引领学子以全新的视角和方式去学习、观察、实践和创造，勇敢打开新奇、神秘而又充满魅力的科技大门。

管城回族区紫东路小学则开展了以“乘科技之舟 绘未来之梦”为主题的科学幻想画大赛。同学们发挥无限的想象力，将自己对未来的畅想表现得淋漓尽致。有的以保护环境为主题，有的以未来发展变化为主题，有的以航天梦为主题……作品色彩鲜艳、构思独特、科幻味十足，不仅充分展示了学子想象力和绘画能力，也体现了他们探索创新的意识和崇尚科学的精神。此次大赛的开展，在校园内形成了浓浓的科学学习氛围，在孩子们心中播下了科学创新的种子。

郑州高新区外国语小学五龙口校区第一届科技运动会上，铁丝陀螺、抛石机攻城、鸡蛋撞地球……孩子们配合默契，发挥团队力量，比赛过程精彩纷呈，气氛热烈，大家共同沉浸在科技世界的新奇和精彩的角逐之中。“少年强则国强，少年智则国智，少年富则国富。”本次科技运动会为孩子们打造了一个承载着科技梦想的展示舞台，不仅激发了学生的科创潜能，也培养了学生学科学、爱科学、用科学的科技素养。

### 多元活动 绘就未来之梦

在我市，多元校园科技活动的举办，是落实素质教育的具体方式，也是学校全面贯彻新课程理念的具体行为。



本期读诗人：金水区黄河路第三小学 郜华

**梅花**  
宋·王安石  
墙角数枝梅，凌寒独自开。  
遥知不是雪，为有暗香来。

诗词对于孩子学习生活的影响是潜移默化的，从风霜雨露，到草木鸟兽，从家国情深，到塞外战场，感化孩子对天地草木、人生聚散的关怀，诗词能提升孩子的心灵品质，培养他们成为有思想、有感情、有文学修养的人。“为你读诗”栏目，邀请喜爱诗歌的老师，为孩子们读诗、品诗，解读诗词的含义和创作背景，让孩子们走进诗词的世界，让他们真正爱上古诗词，并将优秀传统文化传承下去。

## 品读诗篇：《梅花》

中华文明，星河璀璨。作为中华优秀传统文化最富诗情画意、最为瑰丽珍宝的一部分——中国古诗词，是中华文明在语言文学上的精华，更是几千年来中华优秀传统文化的展示。它记录着历史发展，传承着精神血脉，是视觉的盛宴、心灵的沉淀、灵魂的升华。

在我国传统文化中，梅花以它高洁、坚强、谦虚的品格给人以立志奋发的激励，赢得文人的喜爱，观赏梅为一件雅事。梅花与兰花、竹子、菊花一起被列为“四君子”，与松、竹并称为“岁寒三友”。

《梅花》一诗中，“墙角数枝梅”，“墙角”不引人注目，不易为人所知，更未被人赏识，所以“墙角”这个环境突出了数枝梅身居陋巷，傲然自开的形态，也体现出诗人所处环境恶劣，却依旧坚持自己主张的态度。

“凌寒独自开”，“独自”，语意刚强，无惧旁人的眼光，在恶劣的环境中，依旧屹立不倒，体现诗人坚持自我的信念。

“遥知不是雪，为有暗香来。”“遥知”说明香气从很远处飘来，淡淡的，诗人独具慧眼，善于发现。“不是雪”指的是梅花，但这里不明说，用“不是雪”代

指，意为远远望去十分纯净，但知道不是雪而是梅花，因为有清幽的香气缓缓而来。

《梅花》是北宋诗人王安石创作的一首五言绝句。王安石，字介甫，号半山，中国北宋时期政治家、文学家、思想家、改革家。公元1074年春，由王安石领导的变法遭到了守旧派的反对和阻挠，为了平衡朝局的利益，宋神宗罢免了王安石的相位。而后，在第二年，王安石再次拜相，但结果是改革再次受到旧党的强烈反对，导致王安石再次被罢相。此时的他有些心灰意冷，罢相后隐居在今天的南京钟山。此时王安石的孤独心态和艰难处境正好和傲雪凌霜的梅花有着共通之处，遂作此诗以抒怀明志。

此诗前两句写墙角梅花不惧严寒，傲然独放；后两句写梅花的幽香，以梅拟人，凌寒独开，寓意品格高贵，亦是以梅花的坚强和高洁品格，喻示那些像诗人一样处于艰难环境中依然能坚持操守的

人。全诗语言朴素，笔触平实内敛，却自有深意，耐人寻味。



扫码观看视频版